

精准发力 倾心帮扶 同力攻坚

东昌府区人民法院“双联共建”精准帮扶工作纪实

文/片 本报记者 李怀磊 通讯员 王希玉 孔艳 潘辉

整洁有序的小街、通达的道路、健全的设施、葱茏的绿化苗木……处于省道316旁的东昌府区侯营镇的徐楼村，村民们刚刚忙碌而又充实度过了秋收时节。在这个以大棚蔬菜和葡萄种植为主导产业的小村，外地人走不到村头就能看到成排的葡萄棚，新建的村民服务中心掩映在成排的葡萄棚后面，这里集合了文化、健身、娱乐等多项功能于一体。在广袤的原野上，这处美丽的村庄希望涌动。

在东昌府区人民法院的对口帮扶下，这个提前脱掉“贫帽”、奔向美好的村庄，犹如一个灵动的音符，跳跃在全区、全市扶贫攻坚的协奏曲中。同其它渐渐奔向富足的村庄，一道构成了聊城扶贫攻坚的乡村拼图。

今天是我国第4个扶贫日，同时也是第25个国际消除贫困日。经过近年来的努力，全市上下的扶贫攻坚工作进入了决战决胜的关键阶段。回顾全市上下近年来的扶贫工作，“精准”、“合力”、“创新”等关键词贯穿始终。作为一项基础工程和长效机制，“精准扶贫”强调必须坚持因人因地制宜，坚持“对症下药”，扶贫更扶志，针对实际情况及需要为群众办实事，解难事，使群众真正得实惠。

在这些工作中，聊城市东昌府区人民法院的系列帮扶行动无疑是全市上下扶贫攻坚行动中的亮点之一。院长李新英说：“扶贫工作，规定动作要完美，自选动作要创新，聚焦家庭这个社会的基本‘细胞’，着力脱贫攻坚的细微‘器官’。我院在对口帮扶过程中，一定要瞄准靶心精准发力，在脱贫攻坚‘鏖战’中，交出让群众满意的答卷。”

党旗照耀奔富路 党建筑基治穷本

农村要发展，农民要致富，关键靠支部。在村级事务管理、带领百姓脱贫致富方面，基层党组织发挥着不可替代的作用。在对接帮扶几个村庄的过程中，东昌府区人民法院双联共建工作组深入村中调研发现，村中许多问题的出现都与基层党组织的涣散有很大关系，打赢脱贫攻坚战，首先要打赢基层党建攻坚战，必须先从组织建设上入手。

“摸清基本情况后，我们根据区委精神，首先抓的一件事就是党建，抓党建的同时促脱贫。”东昌府区人民法院双联共建工作组组长李宏伟说，对口帮扶的所有村，驻村后第一件事就是开党员会，而且对建国前的老党员，进行重点慰问。

在东昌府区侯营镇徐楼村，每年七一，工作组都会召集全村的党员一起，来到建国前的一名老党员家中，为他送去政治生日蛋糕，一起庆祝党的生日，重温入党誓词。以此激发党员干部的工作热情，充分发挥了党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

“除了以开展两学一做为契机，狠抓村级党组织建设，在学习教育过程中，针对个别党员的‘领导要求做什么，我便做什么，认认真真走过场就行了’等错误思想，工作组开门见山的向村里全体党员讲明学习教育的目的和重大意义，并有针对性的进行批评教育，提高全体党员的思想觉悟。”东昌府区人民法院驻侯营镇徐楼村第一书记张峰说，为了增加党课的吸引力，在党课内容上他也下了功夫，参考国外电视台拍摄的节目，以外国人的视角，展现共产党领导下，中国改革开放以来取得的伟大成就，受到了全村党员的极大欢迎。

沙镇徐连彩村总人口500多人，党员14名，自2017年6月东昌府区人民法院派驻第一书记刘浩驻村帮扶以来，以强化基层党建为抓手，结合“两学一做”学习教育，落实好“三会一课”制度和组织生活会制度，并建立健全党务公开，大大提高了村里基层党组织的向心力和凝聚力。

致富路修到地头 贴心帮扶暖民心

“这几年村里变化大了，这都离不开工作组的帮扶。”在侯营镇徐楼村，谈起帮扶组来后村里近年来的变化，几位村民告诉记者，现在村里路好走了，更整洁了，水好喝了。甚至，原

来连村里一些十分困难的贫困户，日子都好过了。

记者了解到，徐楼村位于侯营镇东南方向，有人口850人，耕地1500亩，村内的主导产业是大棚蔬菜和葡萄种植，这些经济作物占地700多亩。东昌府区人民法院派驻的双联共建工作组来到这里后，不光修整了村内的道路，修建了下水道，让村民特别感激的是，还针对村民实际需要，协助村民修了近三公里长的生产路，直接修到地头。

原来，每年6月下旬到7月中旬，村民种植的葡萄开始大量出货，但由于正值多雨季节，通往地头的道路一下雨就变得坑坑洼洼，根本无法走车，这导致葡萄输出受到很大影响，有时候直接影响葡萄种植户的收入。

“路修好以后，不管多大的雨都不怕了，货车都能正常出入。”村里的葡萄种植户徐先生说，这条生产路修得很好很及时，我们没花一分钱，解决了我们的大问题。

然而修路只是东昌府区人民法院工作组众多帮扶举措中的一项，除了路，还协助村民修了下水道，现在村子里安装了净水器，所有村民持卡消费。对于村子里因病致贫、因病返贫等贫困户，工作组根据其致贫原因，分别采取不同的扶贫措施。两年时间里，徐楼村的贫困户由24户减少为2户，变成了一个村容整洁、村民日渐富裕的美丽乡村。

在沙镇徐连彩村，2017年6月区人民法院双联共建工作组进驻后，经多次走访了解，对村里需要迫切解决的现实问题之一——入村道路年久失修，无法承担正常需求。工作组便先从修路干起，多次与交通局、镇政府联系后，道路正在施工建设。第一书记还根据村里耕地多是盐碱地的情况，因地制宜，引导村民种植大蒜提高收入。

除了这些，帮扶贫困学生、帮残疾人办证、协调处理经济纠纷、节日期间捐助慰问贫困户等等，这些更是工作组一直都在坚持做的。

扶贫扶智两不误 村里建起图书室

在对口帮扶的过程中，为促进贫困户脱贫，东昌府区人民法院还重点开展了结对帮扶贫困户工作。按照区委组织部、区扶贫开发领导小组、办公室下发的《东昌府区党员、干部结对帮扶贫困户工作实施方案》的要求，东昌府区人民法院制定了结对帮扶方案，每位贫困户都有院领导和中层负责人具体帮包。

在徐楼村，结合两学一做的要求，工作组首先对所有贫困户走访了一遍，了解了贫困

户目前的生产生活状况，分析了致贫原因寻找致富道路，有的还送上了食用油衣物等物品。李新英院长安排其他党组成员，带领所分管的庭、室、科、队负责人，对所结对帮扶的24户贫困户进行了走访。执行局牛福勇副局长、执一庭史春贵庭长在走访一家贫困户时，专门到村民大棚向这家唯一的一位明白人——两个孩子的母亲了解这个家庭的生产生活状况。这位母亲激动得一直流泪并感谢党的好政策。刑庭韩磊厅长帮助贫困户徐全然办理了残疾证，申请了补助金，并为他儿子上学提供帮助。就是在这样的精准帮扶下，24户贫困户已有22户实现了脱贫。

同时，为了关心村民身体健康，第一书记还和东昌府区妇幼保健院联系，在保健院业务十分繁忙的情况下，出动大型查车，为村民免费检查身体。为帮助贫困户过个暖冬，东昌府区人民法院还开展了向贫困户捐献棉衣棉被活动。短短两个小时内干警共捐献棉衣棉被94件，并于当日下午送至徐楼24户贫困户家中。接受捐赠的69岁双腿残疾的独身老人徐曾林拉着工作组组长的手说：感谢共产党，一辈子也不忘共产党的恩情。

帮扶的过程中，东昌府区人民法院工作组一直坚持扶贫扶智两不误。在徐楼村协助建立了村民图书室。每当农闲的时候，工作组就和村委班子成员一起，招呼村民走进图书室，丰富自身知识。

位于斗虎屯镇政府东南5公里许庙村，现有人口900人，党员19名，这是一个学风浓厚的村庄。除了常规的帮扶外，根据该村的特点，东昌府区人民法院双联共建工作组进行了有针对性的爱心助学活动。在其中的一次爱心助学活动上，时任市中院党组成员、纪检组长、机关党委书记梁志强和东昌府区委常委、组织部长柳玉兴等出席活动，区法院院长李新英、工会主席李宏伟、党组成员刘伟等陪同活动。现场为70名小学生发放了学习用品，为即将步入大学的6名大学生发放了学费补助金，为2名特困生发放了救助金。勉励孩子们自立、自强、自信，鼓励孩子好好学习，努力用知识改变自己 and 家乡面貌。通过这次爱心助学活动，不仅加强了与帮扶对象的联系，搭建起友谊的桥梁；而且对提高村民文化生活水平，促进“双联共建”工作起到了积极的推动作用。

创新动作特色帮扶 司法末梢伸到基层



如果说“务实”的扶贫是引项目、投资金，那么立足司法本职、开展“务虚”的扶贫则成为东昌府区人民法院开展精准扶贫的“创新动作”。通过将法治文化融入到乡村里去，对口帮扶村庄的村民法律意识得到很大提高，社会环境也更加安定。

相对于城区，东昌府区人民法院对口帮扶的侯营镇徐楼村、沙镇徐连彩村等几个村庄都属于较为偏远的乡村，村民的维权成本较高，东昌府区人民法院便有针对性地开展送法下乡、法律咨询等活动，促进形成良好法治氛围。

“东昌府区人民法院开展的送法进村、法治咨询现场会等都很受村民欢迎。”徐楼村党支部书记徐正林说，平时有相邻权纠纷、婚姻家庭矛盾的，大家能咨询获得满意答复。

在徐楼村，东昌府区人民法院组织了多次入村法律宣传活动，并结合农村实际，重点宣传《婚姻法》、《刑法》、《劳动法》等方面的法律，通过选取典型案例，录制成U盘，出动宣传车，并用音响设备定点宣传，组织法官现场接受群众咨询，解惑答疑。

除了普及司法知识，东昌府区人民法院还注重强化司法引导，促进贫困地区依法治理，以法律宣传促进基层民主法治建设，以指导制定村规民约促进基层组织规范管理，倡导良好社会风尚。

“村里还有文化宣传栏，村民有事没事都能凑上去学习一下。”据了解，文化宣传栏中，很多都是与村民生活密切相关的法制知识，这些进一步丰厚了对口帮扶村的法治文化氛围。